



EL PROGRESO HORTÍCOLA

(Porte pago)

Edited by the CASA DOMINGO BASSO - Sarandí, 319 - MONTEVIDEO

ESTA PUBLICACIÓN TRATARÁ UNICAMENTE SOBRE ASUNTOS DE HORTICULTURA EN GENERAL

Plantaciones forestales

Hechos significativos

Las sanas doctrinas económicas se imponen y triunfan por si solas.

El país productor, que al mismo tiempo piensa y trabaja, está ya persuadido de la alta, de la inaplicable conveniencia, de plantar árboles, sean éstos frutales, maderables ó de protección para sus campos de labranza y pastoreo.

Nuestros montes naturales se están convirtiendo y las palabras sintéticas con que

lo expresamos, constituyen una aterradora verdad.

Los que promueven desde arriba el fomento de los intereses públicos, deben generalizar la fiesta del árbol, porque esta enseñanza nos lleva de la mano a transformar las riquezas del país y el porvenir de sus habitantes.

Vayan estas líneas como estímulo fortalecedor a las Juntas Económico-Administrativas que, como las de Colonia, Dolores y otras, se afanan por divulgar y favorecer las plantaciones forestales en el territorio de la República.

Don Juan Suárez

Un Jefe de ferrocarril con 40 años de servicio

Haciendo una excepción a nuestros propósitos de tratar únicamente cuestiones de Horticultura, transcribimos en este número, el interesante artículo, que sobre el señor Juan Suárez, publicó en *El Telégrafo Marítimo*, uno de los más fervientes propagandistas de la Arboricultura, doctor Lauro V. Rodríguez.

Siempre me ha parecido un grave error y una dolorosa inconsecuencia de nuestro medio ambiente, la falta de tributo que, por regla general en nuestras sociedades embrionarias, merece el apostolado del trabajo, procede éste de las humildes como de las elevadas esferas y doblemente cuando se ha ejercido con invariable tenacidad y constancia en un largo lapso de tiempo, dando la hermosa prueba del temple de un carácter, de la fortaleza de una virtud, del sello y la estampa de una individualidad pondorosa en donde quiera que aplicó las energías de su cerebro ó de su brazo.

He visto á menudo discernir el galardón del aplauso ovacionante, ofrecer desde el estadio el tribunillo la palabra cauta vadora de la oratoria en riquisimo estuche retórico, a los políticos y á los militares, cuando la habilidad de los unos en interpretar la psique de las multitudes, ó la impetuosidad afortunada de los otros, por sincronismos paralelos, han logrado dibujar una línea simpática en ese frontispicio de la opinión pública, donde se quemó el incienso á la gloria.

Pocas ocasiones sin embargo, he visto proyectar un dardo de luz reflejante sobre el rincón oscuro donde lidió tan afanoso como modesto el mérito cien veces bendito y heroico de los que se alzan su pedestal con la tosca madera labrada con sus profecciones, de los que amasan con el sacrificio y el sudor diario, la herencia de sus hijos, de los que rinden culto eterno á la honradez y en ella perseveran dejando á los suyos un capital que sino es grande por la suma á que asciende

de, es invaluable por el origen que tiene y la dignidad que representa.

Recuerdo que hace algún tiempo, viajando por una zona de nuestra campaña que daba sus aguas á las cuencas del Río Negro, deparó agradablemente con un hombre envejecido en las luchas del trabajo, que es también un gran benemérito de la ganadería nacional y una integridad moral indiscutible en todo sentido—el señor don Miguel Bidart—y le decía que nuestro territorio necesita todavía muchas escuelas de instrucción primaria, pero que sobre todo, tenía urgentísima necesidad de aprendizaje industrial, para formar hombres de aficiones definidas á los empleos remuneratorios de esta índole, y que entonces sería llegado el momento de recordar los hermosos y edificadores ejemplos, que hoy por hoy se mandan con tiránica ingratitud al panteón del olvido. Las generaciones que vienen detrás de nosotros, deberían encontrar en los muros del colegio venidero el retrato de los maestros del saber científico, pero apareado al marco que encerrara aquellas estijas, debería suspenderse sin duda alguna y en la misma línea, el marco correspondiente á la imagen de los benefactores nacionales ó extranjeros, que nos han enseñado á comprender, á qué título se lleva y se puede invocar el orgullo del nombre.

Y son legítimos benefactores de la sociedad uruguaya, los hombres que han tenido fe en los rendimientos de la labor y en la perseverancia del trabajo, los que han arrancado á la tierra su riqueza, al método

la economía de la fuerza, al capital el provecho, en crecimiento progresivo, y han sido agentes preciosos y divulgadores irreemplazables de una escuela nueva, á cuyo influjo vamos todos adaptándonos, aun contra los impulsos de nuestro propio temperamento nativo.

Debia perfilar de antemano estas ligeras consideraciones, antes de entrar á ocuparme de un viejo y altamente meritorio empleado del Ferrocarril Central del Uruguay, que desempeña en la actualidad el cargo de jefe de la estación del Paso de los Toros y que sin duda alguna, por los largos años de servicios con que cuenta en el personal superior de la Compañía á que pertenece, lleva en su haber el recomendable timbre y la honrosa distinción del decanato.

Entresaco de un conjunto bastante numeroso de su misma jerarquía administrativa, esta individualidad de acentuadas líneas y contornos puntualizados, para destacarla en relieve sobre el plano de una semblanza sintética, no porque yo sea amigo del señor Juan Suárez á quien apenas conozco de paso, sino porque me interesa en el conocimiento de los hombres que valen, los observo de cerca ó de lejos, estudio sus merecimientos y aptitudes y la marcha equilibrada que han seguido en las mil vicisitudes y contrastes que la vida apareja.

No se cumple de verdad con el sentimiento impersonal de justicia y el deber de conciencia que lo dicta, ayudando á echar una patada de tierra sobre el féretro de los que se van, que si puede ser una reliquia de amistad, ó una prenda del recuerdo afectuoso, á los despojos del despedido, importa sola la consagración del mérito cuando la guadaña niñadora, ha tronchado la existencia de aquél que atesora las virtudes al fin reconocidas en los dinteles de la tumba! Porque yo no entiendo las cosas de esa manera, es quién quiere hablar algo acerca del decano de los empleados del Ferrocarril Central del Uruguay, borroneando, sino su biografía, lo que me sería imposible, cuando menos los trazos que acusan el designio de boscuejarla, ya que la inteligencia de quien se propone el diseño, no alcanza para darle el revestimiento de la obra gráfica completa.

Don Juan Suárez, apenas entrado en el periodo de la adolescencia, allá por el año 1860, figuraba ya como empleado en una fábrica de tejidos de la metrópoli argentina, donde hizo su aprendizaje y sus primeros pininos en la carrera del comercio, á la que lo llamaban sus inclinaciones naturales. Permaneció allí cinco años, al cabo de los cuales tuvo que regresar al país á solicitud de su amorosa madre, que no podía conformarse con su apartamiento, aún siendo éste querido, por las necesidades de subsistencia como lo era en efecto.

Don Laurentino Giménez, miembro á la sazón de la Comisión de Instrucción Pública, le procuró un empleo modesto en uno de los colegios de primer grado de esta ciudad, empleo que renunció un año más tarde para acompañar á un hermano suyo, quien, disponiendo de una pequeña suma de dinero para la instalación de una reducida casa de comercio, lo asoció al negocio, dejándolo después á su cargo exclusivo.

Muchacho joven y sin asesoramiento, tuvo que recurrir muy pronto al crédito, á la espera de los pagos parciales y generalmente morosos de sus clientes, hasta que un día haciendo el balance de sus cuentas, se encontró debiendo la enorme suma de seiscientos y tantos pesos, cantidad ésta que figuraba sobrepasada en el activo, pero acaso nominalmente por la insolencia más ó menos presumida de sus deudores. Alarma do por sus investigaciones numéricas y sin guardiar la advertencia de su principal acreedor, que lo era don Manuel Varela, se presentó un día á informarle de lo que ocurría, llevándole en garantía de la corrección de su conducta, los papeles donde constabat los suministros verificados y la relación detallada de las personas que estaban debiendo á su casa de comercio.

El señor Varela, bien impresionado con la honestísima actitud de su deudor, le hizo la clasificación de los créditos en su favor, con las mermas correspondientes en el monto, según la calidad y el adineramiento de las personas y lo instó á que continuara, restringiendo las facilidades de consumo á los individuos que vieran en situación de no poder cumplir con regularidad sus compromisos.

Agradeció Suárez la liberalidad de su bondadoso prestamista y concluyó significándole que no se sentía con ánimo para contraer nuevas responsabilidades después de lo sucedido, y que siendo su resolución meditada clausurar el negocio, lo haría con su consentimiento, prometiéndole que, mediante su trabajo personal, aplicado á otros servicios, él iría amortizando la suma adeudada hasta extinguirla.

Varela no le hizo objeción á su propuesta condolido de la suerte del pequeño comerciante con quien se las había y así quedaron las cosas. Poco tiempo después, Suárez fué nombrado jefe de boletería del Ferrocarril Central, oficina que entonces estaba situada en la calle Andes; el trazado de la linea férrea no alcanzaba por esa época más que hasta Las Piedras, partiendo de Bella Vista, estación á la que los pasajeros eran conducidos en ómnibus.

El flamante empleado ferrocarrilero se consagró con ahínco superior á llenar las obligaciones que le estaban prescriptas, excediéndose en la diligencia de su cometido.

do, hasta abarcar funciones que no estaban bajo su vigencia, en el interés de la empresa a quien debía su puesto; de manera que su celo ejemplar fué advertido de sus superiores, a los pocos meses de estada en la oficina, y le fué señalado un sueldo de 50 pesos mensuales. Colocado en estas condiciones, su primer cuidado fué recordar la promesa hecha al señor Varela y enviarle al recibir sus haberes la tercera parte de éstos, a objeto de ir disminuyendo la deuda con él contraída.

En tres años de religioso y puntual cumplimiento a la exponiente determinación que se había impuesto, quedó chancelado el crédito de la referencia y el día de la última semana en la casa de su familia se celebró una fiesta íntima que ha quedado tradicional y se sigue repitiendo en el hogar de Suárez, como la fecha de un gran acontecimiento.

Durante este trascurso de tiempo, la línea ferrea fue prolongada de Bella Vista á la calle Río Negro, á un gran barracón techado, que todos los muchachos de aquel tiempo recordamos. Era un gran progreso ferroviario, cuando una pluma vigorosa arrancó sus secretos á los archivos polvorientos de nuestros primeros ensayos de viabilidad y de transporte al conjuro de la máquina de vapor, cuando se midió al milímetro los inmensos obstáculos que habían sido que salvar y las superiores energías que necesitaban para ello entonces desfilaron silenciosas las figuras prominentes de los modestos, de los humildes, de los ignorados agentes de la obra trascendental, y en ese desfile, la silueta de Juan Suárez se dibujaría sobre un fondo de aurora y sol de media ioda.

Los tiempos que vienen son tiempos de justicia, mal que pese á los retardarios y á los encapuchados en el error.

Los verdaderos hijos del país, los que piensan y sienten alto, los que no trepidan en arrojar por encima de la masa inmóvil, el jalón del porvenir para clavarlo arrogante en la abrupta maraña del nuevo camino, tienen que estrechar muy de veras las manos de los empresarios ingleses que nos han tendido el riel sobre las campañas desiertas, como una hebra de luz en las tinieblas; llevando á los pueblos en formación, el aire que faltaba sobre la platina de sus campanas pneumáticas.

La Compañía del Ferrocarril Central del Uruguay que del llano se ha ido á la pirámide de granítica, donde anidan los cóndores a través de cruentas vicisitudes y dolorosas pruebas, pude y debe estar orgullosa de la labor realizada y de contar entre sus jefes primitivos de cien combates industriales, a un representante de la favorable lealtad del que conserva en el cruce, por decirlo así estratégico, de sus vías al Norte del Río Negro.

De esta clase y de esta contextura intrínseca, son los hombres que valen, porque ellos mismos se han elevado su pedestal.

LAURO V. RODRIGUEZ.

Tratando con el público fué comedido y bondadoso, servicial y modesto en grado eminentemente, quitándose de *modo propio* el descanso que le correspondía en su calidad de empleado superior, para reparar los más despidos e ignorancias de los cargadores remitentes, en las complicaciones del tráfico.

De todas partes le llevaban pedidos encargándole que les acomodara la factura tal, que se las rotulara, que vigilara á los peones, para evitar roturas en ciertos artículos frágiles, que avisara á tal casa de comercio para que despachara en determinado tren las encomiendas, y así por el estilo, y esto sin perjuicio de atender con el rigorismo acostumbrado la entrada y salida de trenes, los enganches y desenganches de vagones,

los cambios de agujas en los desvíos, las mercancías á depósito, el control de los conocimientos y mil otros detalles que sería prolífico enumerar.

De una honestidad acristalada e insuperable, puedo decir que han pasado cientos de miles de pesos por sus manos en cuarenta años de lida administrativa intensa, de los que tal vez no sacará un porvenir asegurado para los suyos, pero de cuyo trascurso se desprende, como del pico agreste de la sierra, el limpido y puro emanuel de su pasada, la hermosa y siempre fresca corona del nombre, al aire libre de todos los pauperos que han soportado en su vida.

Cuando mañana se haga la historia de nuestros tentos y difíciles progresos ferroviarios, cuando una pluma vigorosa arrancó sus secretos á los archivos polvorientes de nuestros primeros ensayos de viabilidad y de transporte al conjuro de la máquina de vapor, cuando se midió al milímetro los inmensos obstáculos que habían sido que salvar y las superiores energías que necesitaban para ello entonces desfilaron silenciosas las figuras prominentes de los modestos, de los humildes, de los ignorados agentes de la obra trascendental, y en ese desfile, la silueta de Juan Suárez se dibujaría sobre un fondo de aurora y sol de media ioda.

Los tiempos que vienen son tiempos de justicia, mal que pese á los retardarios y á los encapuchados en el error.

Los verdaderos hijos del país, los que piensan y sienten alto, los que no trepidan en arrojar por encima de la masa inmóvil, el jalón del porvenir para clavarlo arrogante en la abrupta maraña del nuevo camino, tienen que estrechar muy de veras las manos de los empresarios ingleses que nos han tendido el riel sobre las campañas desiertas, como una hebra de luz en las tinieblas; llevando á los pueblos en formación, el aire que faltaba sobre la platina de sus campanas pneumáticas.

La Compañía del Ferrocarril Central del Uruguay que del llano se ha ido á la pirámide de granítica, donde anidan los cóndores a través de cruentas vicisitudes y dolorosas pruebas, pude y debe estar orgullosa de la labor realizada y de contar entre sus jefes primitivos de cien combates industriales, a un representante de la favorable lealtad del que conserva en el cruce, por decirlo así estratégico, de sus vías al Norte del Río Negro.

De esta clase y de esta contextura intrínseca, son los hombres que valen, porque ellos mismos se han elevado su pedestal.

Extracto del Catálogo General para 1908

Descripción de algunas variedades de Árboles aptos para formar abrigos, montes cercos, paredes siempre verdes, etc., y que recomendamos por sus insuperables condiciones

TIPA. — Árbol de crecimiento sorprendente, á tal punto, que muy pocas pueden igualarlo en desarrollo. En Buenos Aires se ha plantado y se planta constantemente en los pascos públicos, por ser de gran sombra y porque soporta igualmente la poda. En primavera se cubre de flores a racimos, de color amarillo que duran mucho tiempo. Su follaje es algo parecido al de la Sochura,

pero más resplandeciente y lo conserva hasta el mes de Julio. Recomendamos á los estancieros esta planta, porque á más de las ventajas anotadas, sus hojas sirven también de forraje para los ovinos.

Ptas de 0m80 á 1m \$ 2.— las 10 \$ 17.—
• 1m10 • 1m60 • 3.— • 19 • 29.—
• 1m60 • 2m • 4.— • 10 • 30.—

Ptas de 2m10 • 2m60 • 5.— • 10 • 45.—
• más fuertes de \$ 0.80 á 1.50 c.u.

MACLURA aurantiaca. Orange, Osage, Maclura — Planta ornamental de 10 a 12 metros de alto en forma de paraguas, de hojas lanceoladas y muy lustrosas, de ramas flexibles y espinosas, de frutos grandes como una naranja, color amarillo y comestibles. Es también especial para cercos.

Plantas de \$ 2.50 á \$ 5.— el ciento
• muy fuertes • 0.30 • 0.50 c.u.

ACACIA MELANOXILÓN negra.

— Notable árbol de forma perfecta, resistente a los fuertes vientos, de muchos años de vida; muy recomendado para las avenidas, bosques, abrigos, etc., etc.; tiene la gran ventaja de no ser atacado por las hormigas ni aún cuando es chico; su madera es una de las más duras y muy aparentes para postes de alambrado.

Diez Cien Mil

Plantas criadas en maceta:
de 50 á 75 cms. de alto \$ 1.— 6.— 55.—
• 0m75 • 1m • 1.20 8.— 85.—
• 1m10 • 1m50 • 2.— 12.— 12.50
• 1m50 • 2m • 3.50

CASUARINA STRICTA. — Variedad muy resistente y de crecimiento rápido, recomendada para formar grandes plantaciones, como ser bosques, avenidas, abrigos, etc., etc.

Diez Cien Mil

Plantas criadas en maceta:
de 0m50 á 0m70 \$ 1.— 6.— 55.—
• 0m75 • 1m • 1.20 8.— 75.—
• 1m10 • 1m50 • 1.50 10.— 95.—
• 1m80 • 2.— 12.—

en plena tierra de 1m á 2m de \$ 0.25 á \$ 0.40 cada una.

EUCALIPTUS. — Está probado que el Eucaliptus es el árbol más indicado para formar rápidamente esos bosques artificiales que tanta utilidad reportan á los establecimientos de campo por el reparo y abrigo que prestan á las haciendas y por el valor de su madera. — En efecto: cada uno de esos áboles, plantados en monte á dos metros en todo sentido, da á los 8 ó 10 años de 2 á 3 pesos oro de leña para quemar. — La clase de Eucaliptos más divulgada y plantada en mayor escala es la común ó sea la llamada **globulus**, que, en cuanto á madera para quemar, es una de las mejores. Hay, sin embargo, clases de crecimiento no menos rápido y cuya madera no solamente sirve para quemar, sino que también tiene aplicaciones industriales; por esto atrajan á la clase común y deberían ser objeto de gran cultivo. Todos los Eucaliptos que ofrecemos son cultivados en maceta, por lo cual se pueden transplantar en cualquier época, aunque la más aropiada es la que corre de Abril á Septiembre.

— **GLOBLUS.** (Blue-Gum), la variedad más conocida y de más rápido desarrollo, crece perfectamente en cualquier terreno, aunque prefiere los húmedos (no los constantemente pantanosos) que deseca bien pronto, a sus numerosas raíces laterales casi superficiales.

— **RESINIFERA.** Variedad de crecimiento rápido, que prospera en cualquier terreno, resiste perfectamente á la seca y es muy apreciada también por su madera, que en Sidney llaman Red-mahogany, (acajou-rojo). Los estancieros argentinos del Sud la prefieren por ser una de las clases que más resisten al frío. Crecer hasta 30 ó 40 metros de alto.

— **ROSTRATA.** (Red-Gum) variedad de mucho crecimiento que llega hasta la altura de 50 ó 60 metros; prospera en cualquier terreno, también en los húmedos; su madera es muy estimada, y en Australia se prefiere para postes de telégrafo, pí s dura mucho tiempo enterrada; árbol muy resistente a los fríos; (toda vez más que el resinifera), muy resistente también á los vientos; en fin, es una clase que la recomendamos especialmente sobre todo para el Sud de la República Argentina.

— **ROBUSTA.** (Swamp-mahogany), variedad preciosa, de follaje grande y hermosísimo. Sus tejidos de última formación son

rojos, lo cual le da un aspecto ornamental de primer orden. Crecimiento rápido, altura de 25 á 30 metros; crece perfectamente en cualquier terreno, sobre todo en los húmedos y algo salados, pero no resiste tanto al frío como el Rostrata y el Resinifera. Es la variedad especialmente indicada para los húmedos terrenos algo sañados y húmedos que existen en la República Argentina.

Cien Mil

de 0m30 á 0m50 \$ 6.00 \$ 10.00
• 0m50 • 0m75 • 7.00 • 10.00
• 0m80 • 1m • 8.00 • 15.00
• 1m • 1m40 • 9.00 • 20.00

Dos clases de Eucalyptus notables

SIDEROPHLOIA. — Iron-bark, Var-Rostrata (cáscara de fierro) Árbol de 50 metros; su madera dura muchísimo tiempo y se usa para durmientes de ferrocarril; variedad que resiste muy bien al frío; muy recomendable.

MARGINATA. — Variedad de madera durísima que reúne á otras la gran ventaja de que permaneciendo bajo agua se petrifica. Es por esto que estas dos variedades son buenas para durmientes de ferrocarril, postes de alambrado, tirantes, columnas, etc. Estas dos variedades se desarrollan muy bien en nuestras tierras y bajo el punto de vista de su efecto decorativo puede afirmarse que son de las más vistosas.

Diez Cien Mil

de 0m30 á 0m50 \$ 1.— \$ 7.—
• 0m55 • 0m75 • 1.30 • 10.—
• 0m75 • 1m • 2.— 12.50

GREVILLEA robusta. — Árbol de rápido desarrollo y de forma muy elegante; follaje parecido al de los helechos y cuyas flores a racimos son de un intenso color anaranjado. Sumamente recomendable para avedias, como para colocarlo aisladamente.

Entre sus buenas condiciones tiene la muy importante de no ser atacada nunca por la langosta.

Plantas criadas en maceta:

Diez Cien

de 0m50 á 0m50 \$ 2.— \$ 15.—
• 0m55 • 0m80 • 2.50 • 20.—
• 0m80 • 1m • 3.— 25.—
Plantas más fuertes de plena tierra de \$ 0.40 á \$ 0.80 cada una.

PINUS MARITIMA. (De las lindas) crece en cualquier terreno, y en los arenosos (aunque sea arena pura), resiste á los vientos; se desarrolla bastante rápidamente.

Plantas criadas en maceta:

Diez Cien

de 0m30 á 0m60 \$ 2.— \$ 13.—
• 0m60 • 0m80 • 3.— 18.—

Plantas criadas en plena tierra de: de 1m10 á 1m40 • 4.— 30.—

Plantas de alambrigo de 0m25 á 0m50 que se pueden mandar perfectamente en paquetes de 100 plantas á \$ 5 el ciento, por mil, precios especiales.

THUYA Orientalis.

Plantas cultivadas en maceta:

Diez Cien

de 0m25 á 0m40 \$ 1.50 \$ 10.—
• 0m50 • 0m70 • 2.— 12.—

terren de 0m70 á 1m • 3.50 • 30.—

Se recomienda especialmente las plantas cultivadas en terren, pues en muy poco tiempo se obtiene una pared perfecta.

VIBURNUM tinus. — Otro notable arbusto, para la formación de paredes verdes, no muy altas (1 metro á 2); de follaje muy oscuro y de flores blancas en forma de ramos.

Plantas de terren de 0m60 á 0m70 \$ 4, las 10:

* * * * * • 0m60 • 0m70 • 35; el "

Bien formadas y acopadas, la distancia á que deben plantarse es: las de alambrigo á 0m25 una de otra; las de macetas y terren en número de 2 á 3 por metro.

ARAUCARIA Bidwilli. — Originaria de Australia, de porte magnífico y ramas ho-

izontales, muy adecuada para ser colocada en las pelusas aisladas. En las principales plazas públicas de la Capital, pueden verse muy lindos ejemplares de esta clase, que se desarrolla espléndidamente en nues- tro clima.

	Uso	Bis.
Plantas de 0m15 a 0m25	\$ 1.00	\$ 8.00
• 0m30 - 0m50	1.30	14.00
• 0m60 - 0m80	4.00	35.00
• muy fuertes de 8.50 - 10.00 c.u.		

LIGustrum Japonicum. — Otra planta de follaje permanente, con la cual se forman paredes en muy poco tiempo, por su rápido desarrollo.

	Cinc.	Mts.
Plantas de 0m15 a 0m30.	\$ 1.—	\$ 9.—
• 0m30 - 0m50.	1.50	12.—
• 0m50 - 1m.	2.50	17.—
• 1m - 1m50.	3.50	24.—

Esta planta no se cultiva en maceta como

las anteriores, por ser su trasplante muy fácil y de éxito seguro.

	Días	Cinc.
Puntas en terreno de 0m80 a 1m.	\$ 2.50	\$ 20.—
• 1m10 - 1m50.	3.50	30.—

CAMELIAS. — Como la colección de las camelias es muy numerosa, se recomienda a todo interesado dejar la elección al Establecimiento, en la plena seguridad que interpretará el gusto del cliente, pues a más de las indicadas, disponemos también de otras clases de primer orden, en mayor o menor cantidad.

El Establecimiento dispone de plantas vivas en plena tierra, macetas y cajones, y los precios varían según la fuerza de ellas. Hay desde \$ 1, hasta \$ 25, pero de \$ 1.50 a \$ 5, ya son ejemplares bien formados y de gran floración.

ROSALES. — Ver descripción completa en el Catálogo General.

Nuevos atestados sobre el gran forraje

"Sorgho azucarado de Minnesota"

Continuamos en este número publicando nuevos e importantes atestados de muchos de nuestros más renombrados estancieros y caballeros, que han hecho ensayos con este gran forraje, para que cuando llegue la época de sembrarlo, que es de Septiembre a Diciembre, el público pueda darse cuenta del valor de este forraje y pueda prepararse a sembrarlo.

Fray Bentos, Mayo 17 de 1908.

Señor don Domingo Bassó.

Montevideo.

Muy señor mío:

Adjunto a la presente un giro postal por valor de dos pesos y sencuina centésimos, importe de la semilla que Vd. a tenido a bien mandarme la semana próxima pasada, y al mismo tiempo doy a Vd. las gracias por el hermoso catálogo general que me mandó.

En cuanto a la semilla de Sorgho Azucarado de Minnesota que le compré en Agosto del año pasado fue sembrada en una altura próxima a Yaguaronte Grande, en tierra bastante pobre obteniendo cuatro cortes abundantes y pude asegurarle que el ganado vacuno y yeguarizo lo comen con preferencia a cualquier otro forraje.

Con tal motivo se puede recomendar como planta forrajera de primera clase.

Sin más me es grato saludarlo de Vd. S. S.

Octavio Dodino.

Estación Bicoccho, Mayo 16 de 1908.

Sr. Domingo Bassó.

Montevideo.

Muy señor mío:

Recibí su muy atenta fecha 13 del corriente.

Con respecto al forraje Sorgho Azucarado de Minnesota, le diré: he obtenido muy buen resultado, es resistente a la seca y la langosta no lo ataca; por lo tanto sería muy útil que se extendiera su cultivo.

Si otro particular lo saluda atentamente, S. S. S.

Pedro J. Zabala.

Fray Bentos, 25 de Mayo de 1908.

Señor don Domingo Bassó.

Montevideo.

Muy señor nuestro:

Obra en mi poder su apreciable del 13 actual á la cual tenemos el gusto de contestar que la pequeña prueba que hemos hecho con el Sorgho Azucarado ha dado un resultado satisfactorio, ha resistido bien en

brado á continuación de la alfalfa, esta fué atacada y arrasada por la langosta y un trigo ageno pero inmediato al Sorgho, fué atacado por los dos voraces enemigos de las plantas, pero el Sorgho quedó tan lozano como antes.

A la seca resiste admirablemente, atraves por uno de un mes y trece días, sin que se notara la menor diferencia en su verdor y hay que tener en cuenta que estas tierras con 15 días de seca, se agrietan todas.

La semilla que es muy harinosa la comen muy bien los animales y las aves engordan y ponen mucho.

De todas estas cualidades, pueden dar fe muchos vecinos de este pueblo.

Indudablemente muchos que lean la circular de usted y las correspondencias que

en el sentido de esta, usted publica, creerán que son de propagandistas que no tienen otro fin que ayudar al expendio de semillas, pero cuando se ve la correspondencia de un conocido, ya le toman informes porque han visto que aquél sabe las cualidades del forraje y los que no tienen conocidos á quién pedir informes, muy poco les cuesta descargarse con tan solo 10 kilos que siembran.

Yo en mi escaso criterio y poco experiencia aún, proclamo también "ideal" de los forrajes al Sorgho Azucarado y autorizo a usted que disponga de esta como conveniente á fin de propagar este forraje que no debe faltar en el más insignificante establecimiento.

Saludo á usted muy atte.

Arturo Cano Larrosa.

UNA ADVERTENCIA OPORTUNA

Agricultura y arboricultura

Según todas las previsiones, en la próxima primavera tendremos de nuevo entre nosotros el terrible hielo que nos ha venido visitando consecutivamente en años anteriores; es decir, la langosta voladora; y estamos por lo tanto en tiempo de recordar que éste sería el momento de preocuparse, acerca de la reforma que admistraría la ley dictada, organizando los trabajos de extinción del acrido.

Desde la época en que aquella se promulgó y entró en vigencia, se han hecho experiencias repetidas y demostraciones superabundantes, en el sentido de comprobar las deficiencias, de qué adolece y nos parece que deben existir algunos memoriales en los archivos de las comisiones constituidas el año pasado, con datos ilustrativos aprovechables si se quisiera emprender la reclamada reforma á los aludidos.

Muy señor mío: Me apresuro á poner en conocimiento de Vd., todos los resultados que he tenido en la plantación del Sorgho Azucarado de Minnesota.

Este gran forraje que Vd. expende y da á conocer como ideal de los forrajes, tiene en verdad el preferente lugar que Vd. le da entre los de su especie.

Yo hice una siembra de 10 kilos en 2500 metros cuadrados, y en tierra muy mal preparada; esta siembra fué hecha el 21 de Septiembre pm. pto., estando la tierra bastante seca; nació á los 12 ó 15 días ayudado por rocío de poca importancia, fué progresando con mucha lentitud hasta el 22 de Noviembre primer lluvia que le dio riego a una altura de 30 cm. más ó menos, pero esto bastó para que no careciese de más agua; su crecimiento fué asombroso pues tengo á la vista de quién quiera, plantas que miden 2.90 mts. de altura.

Las lecheras lo comen con bastante avidez produciéndoles el aumento de leche en la que se nota también un gusto más agradable, pues es sabido que hay pastos que componen y otros descomponen la leche.

Los caballos también lo comen muy bien y estos como el ganado vacuno, engordan rápidamente y acentúan muy bien el pelo; estos resultados los do yo mismo seco que verde y en el primer caso la leche aunque no es tan abundante como en el segundo, es más gorda y se satisface uno con menos cantidad.

He observado también que la langosta no le ataca ni la lagarta, pues, teniéndolo sem-

brado á continuación de la alfalfa, esta fué atacada y arrasada por la langosta y un trigo ageno pero inmediato al Sorgho, fué atacado por los dos voraces enemigos de las plantas, pero el Sorgho quedó tan lozano como antes.

A nuestro modo de ver la medida que se impondría desde luego, es que el gobierno, con el asesoramiento de sus autoridades competentes, redactara un proyecto de ley y lo enviaría al Cuerpo Legislativo, en el período extraordinario de sesiones que va á inaugurar, de manera que al tratar las cámaras el asunto, encontrase facilitada su tarea, por la contribución de conocimientos del poder administrativo y por otros concursos que aportarían luces y arbitrios prácticos en beneficio de la idea plausible que se persigue. Por la naturaleza de nuestro comercio, somos propagandistas y agentes decididos al servicio de las plantaciones de todo género en la república y como sabemos lo que cuestan, nos esforzamos en coadyuvar á que las conserven, los que gastan su dinero y su labor en procurárselas.

SORGHO AZUCARADO DE MINNESSOTA

Notable Forraje de rendimiento asombroso

Puede dar fácilmente de siete á ocho cortes durante la Primavera y el Verano. El más resistente á la seca de cuantos forrajes existan. Cualquier terreno le es apto, menos los muy húmedos. Forraje ideal para las lecheras, pues siendo muy rico en azúcar, aumenta y mejora notablemente la producción de la leche. Puede guardarse para consumir en seco, y en los dos casos su poder nutritivo es excelente.

Su siembra, sensillísima, se reduce á lo siguiente:

Arar la tierra en dos sentidos, emparrarla con una rastra de dientes, hecho esto se procede á la siembra, pasando luego una rastra de ramas para cubrir la semilla. La siembra debe hacerse á voleo como si fuese trigo ó alfalfa.

La cantidad á sembrar por hectárea son 40 kilos. Se siembra de Septiembre á Diciembre, siendo de más rendimientos las siembras tempranas. Se encuentran en nuestro poder, numerosos atestados de los principales Estancieros que han sembrado el SORGHO, donde ponen de manifiesto sus notables cualidades.

— Confirmado todo lo que en nuestros catálogos y circulares decimos —

DOS PRODUCTOS DE NUESTRA CASA

Debemos exigir siempre la pureza de nuestros alimentos

VINOS DE NUESTRA PRODUCCIÓN GENUINAMENTE PUROS

Ricos en extracto seco (31.44) y alcohol (10.3), que son las principales propiedades que posee todo buen vino.

Es necesario prestigiar la Viticultura Nacional y convencernos que en este país pueden elaborarse buenos productos.

El análisis de nuestro vino, hecho en el Laboratorio de los señores doctor J. B. Morelli y J. Guglielmetti, está á disposición de todo comprador, pues el efectuado en la Administración de Vinos, no es entregado al Bodeguero.

PRECIOS

Tomando por cuarterola	\$ 0.15
" " bordalesa	" 0.14

Semillas de Hortalizas y Flores, que pueden sembrarse en el mes de AGOSTO

HORTALIZAS

Acelga blanca

Perejil crespo enano
á hojas de helecho

Achicoria de raíz

Perifollo

Alicanciles de Provenza

Puerro Carentam

" de Laiton

Rouen

" Inglés

Rabanitos de todas clases

Apio blanco lleno

Remolacha Crepadine

" " d' América

Repollo San Dionisio

Berro de fuente

Colorado

" Aleños

de Pisa chico

" vivaz

Milan corto temprano

Cordo de España

de Asti grande

" Tours

Zanahoria de Holanda

Chirivía

de Nantes

Coliflor de Nápoles extra temprano

de S. Valery

" " temprano

Se siembran bajo vidriera

Col Nabo blanco

Berenjenas

" Rava de Modica

Melones

Escarola siempre blanca

Pepinos

" fina de Italia

Pimientos

Espárragos d' Argenteuil

Tomates

" de Canoviers

FLORES

" de Holanda

Adonis, Agrostis, Alefí, Aliso, Amaranto,

Espinaca de Inglaterra

Aquílegia, Amapolá, Brincos, Bellorita,

Frutilla de Inglaterra

Campañula, Cresta de Gallo, Centaurea, Cri-

Lochuga Batavia

santeno, Coreopsis, Conclitos, Campanillas,

" Col de Nápoles

Espeña de Caballero, Escózia, Floripón,

" M. 4 Estaciones

Gallardia, Lavatera, Linaria, Lobelia, Lie-

" Bossín

nide, Matricaria, Nemoña, Primula, Petunia,

" Berlin

Pensamientos, Reseda, Salpiglosside, Senecio,

" Pasión

Siemprevivas, Verbena, Violetas.

BAJO VIDRIERA O INVERNÁCULO

Nabo blanco chato temprano

Begonia, Bambú, Crotonas, Heliotropo,

" de Milan

Mimulo, Pelargonium, Petunia.

" Bola de Oro

ACEITE VIRGEN DE OLIVA

Elaborado en nuestros Establecimientos

PURO Y PROLIJAMENTE FILTRADO

Es el producto de una nueva industria que no tardará mucho en tomar grandes proporciones é imponerse por su superioridad.

PRECIOS

En botellas	\$ 0.50
Los 10 kilos	" 5.20

YA APARECIÓ NUESTRO NUEVO

Catálogo General

PARA 1908

Desde que la casa existe que son ya 45 años es la primera vez que edita un catálogo completo que abarca todo lo que ella se ocupa en gran escala:

Plantas - Semillas de todas clases - Bulbos - Herramientas hortícolas - Trabajos en flores - naturales y artificiales, etc., etc.

El solo dato que consta de 226 páginas y con 253 fotografías, puede darse una idea de la importancia de este Catálogo, que más bien podría llamarse Tratado de Horticultura en General, puesto que en él á más de las descripciones de todas las variedades de plantas que posee el Establecimiento, se describe también el cultivo.

A toda persona realmente interesada se le enviará GRATIS

66X